

# SLOVENSKI NAROD.

Izhaja vsak dan zvečer, izimši nedelje in praznike, ter velja po pošti prejemati za avstro-ogerske dežele za vse leto 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za jeden mesec 1 gld. 40 kr. — Za Ljubljano brez pošiljanja na dom za vse leto 13 gld., za četrt leta 3 gld. 30 kr., za jeden mesec 1 gld. 10 kr. Za pošiljanje na dom računa se po 10 kr. na mesec, po 30 kr. za četrt leta. — Za tuje dežele toliko več, kolikor poština znaša.

Za oznanila plačuje se od četiristopne petit-vrste po 6 kr., če se oznanilo jedenkrat tiska, po 5 kr., če se dvakrat, in po 4 kr., če se trikrat ali večkrat tiska.

Dopisi naj se izvolé frankirati. — Rokopisi se ne vračajo. — Uredništvo in upravnništvo je v Gospodskih ulicah št. 12.

Upravnishtvu naj se blagovolijo pošiljati naročnine, reklamacije, oznanila, t. j. vse administrativne stvari.

„Slovensko društvo“ v Ljubljani  
priredi svoj

## I. JAVNI SHOD

v nedeljo dne 15. februarja 1891 ob  
3. uri popoldne

v čitalnični dvorani  
s sledečim dnevnim redom:

- 1.) Nagovor predsednika.
- 2.) Predavanje odbornika dra. I. Tavčarja o državnoborskih volitvah in razgovor.
- 3.) Razni nasveti.

Gledé na važnost glavne točke dnevnega reda usoja si prositi obile udeležbe

odbor „Slovenskega društva“.

V Ljubljani, 6. februarja.

Pomenljivejši nego je bil razpust državnega zbora je pač demisija ministra Dunajevskega, posebno jej pa še to daje važnost, da je finančni minister predložil ostavko baš pred razpustom državnega zbora. Jasno le torej, da je resnica, kar so pisali židovski listi, da je v ministerskem svetu bilo zares prišlo do hudih razporov in da je grof Taaffe nasprotoval politiki pl. Dunajevskega.

Razpust državnega zbora še nikakor ni tako jasno pokazal, da se misli sistema premeniti, nego pa odpust Dunajevskega. Zato je pa po židovskih glasilih nastalo veliko veselje, ko se je raznesla vest, da je finančni minister odstopil.

Ko je Taaffe bil prišel na krmilo, je bil sestavil neko polovičarsko ministerstvo, ki ni bilo ne tič ne miš, ne desničarsko ne levičarsko. Hotelo je plavati nekako nad strankami liki sveti duh. Še le ustrop pl. Dunajevskega je približal vlado desnici, on je pokazal politiki novo pot. Postal je v kratkem duša vlade, grof Taaffe je prav za prav dajal kabinetu le še ime. Kot dober govornik branil je vlado tudi s tako spretnostjo, da mu neso levičarji nikakor mogli do živega. Zato so ga pa sovražili iz vse duše.

Mož je v svojem poslovanju kazal tudi nena-  
vadno zmožnost. Prejšnji finančni ministri so državi

delali le dolgove in obetali, da bode že bolje, pl. Dunajevski je pa napravil red v državnih financah. Pod njegovim vladanjem se je neizmerno povzdignil kredit države. Za celih 20% stoji papirna renta višje sedaj, ko on odhaja, nego je stala, ko je nastopil ministrotvanje. Državne finance je vedno bolj emancipoval od židovskega upliva. Le obžalovati je, da mož odide, ko še ni dovršil svojega dela, ko še uprašanje o rešenji državne valute čaka rešitve.

Gotovo so morali biti važni uzroki, da se je krona odločila, da je odpustila tako skušenega ministra in poklicala na njegovo mesto krščene ga žida Steinbacha, o katerem se druzega ne ve, nego da je bil sekcijiski šef v pravosodnem ministerstvu, kjer je baje imel priliko, seznaniti se z ravnatelji nekaterih delniških družeb, ker je imel odločevati o delniških zadevah. Židovski listi ga jako hvalijo, iz česar že lahko posnemamo, kakšen duh bode prevejal poslovanje njegovo. Zavzemal bode prav vredno mesto poleg ministra Gauča in Baquehema v ministerstvu. Sicer pa bode njegovo ministrotvanje le prehodna doba. Pred volitvami neso hoteli zbegati volilcev s tem, da bi bili poklicali kar kacega odločnega levičarja. Pogajanja z levičarji še neso povsem končana, grof Taaffe čaka še izida volitev in še le potem se bode odločil na to ali pa na ono stran.

Dunajevski moral je narediti prostor komu druzemu, ker so levičarji to zahtevali, kajti poleg njega bi nikdo izmed njih ne bil hotel sedeti v ministerstvu, vsaj liberalni listi so tako zatrjevali. Pred volitvami je pa hotel Taaffe levičarjem pokazati svojo naklonjenost, da je sem dal neko moralno oporo zmernim levičarjem nasproti nacionalcem. Upliv levičarjev pri vladi je torej že sedaj jako močen in to gotovo ne v prid avstrijskim nemškimi narodom.

Z Dunajevskim pa še ni konec ministerskim premembam. Za njimi pojdejo v kratkem še drugi. Baron Pražak in grof Falkenhayn bodeta v kratkem prisiljena narediti prostor drugima možema, ki se bodeta bolj ujemala z nazori, ki bodo sedaj zavladali v vladnih krogih. Taaffe bode nekaj časa morda še zatrjeval, da stoji nad strankami, ali v resnici bode se pa vlada vedno bolj približevala levičarjem. Kakor se prvokrat ni moglo obdržati tako mini-

sterstvo, ko bi se ne bilo opiralo na nobeno stranko, isto tako se sedaj ne bode. Poiskati si bode moralo trdne opore in to si bode poiskalo na levi strani, kajti po vseh desedanjih dogodkih pač desnica ne bode več hotela s Taaffeom hoditi po drni in strmi. Polagoma se bode sedanje ministerstvo prelevilo v čisto levičarsko. Plener ali pa Chlumecky bode pravi vodja njegov, naj mu tudi daje ime še nadalje grof Taaffe.

Za Slovane avstrijske taki dogodki že itak neso veseli. Finančni portfelj bil je jedini v slovenskih rokah, a sedaj se je še ta izročil nemškemu uradniku. Dva Slovana sta še v ministerstvu, pa sta brez portfelja, ali jednemu izmed njiju se ministerski stol že maje. Zaleski bode seveda še ostal, kajti ministra za Galicijo se odpraviti ne bodo upali, ker sicer bi Poljaki pač ne podpirali več vlade in brez njih pa nobena večina ni mogoča. Zaleski sam pa ne bode mogel dosti storiti, poleg tega bode se najbrž postavil preveč na izključno poljsko staljšče. Bližnja bodočnost za nas ne bode vesela. Z odpustom Dunajevskega se je pokazalo, da se s sedanjo večino ne bode več skušalo vladati, tem več se bode poiskala nova večina, katere jedro bodo levičarji. Slovanom najbrž ne bode druzega preostajalo, nego pripraviti se za boj proti vladi, od katere nemamo pričakovati, da bi se ozirala na naše pravice.

Nadejamo se, da bodo tudi slovenski volilci znali prav ceniti pomen sedanjih vladnih sprememb in bodo na nje odgovorili s tem, da odpošljejo najodločnejše može za svoje zastopnike v državni zbor in tako pokažejo, da Nemcem ali pa Taaffeu na ljubo niti za las ne odstopijo od svojih pravic.

## Politični razgled.

### Notranje dežele.

V Ljubljani, 5. februarja.

#### Dunajevski in Steinbach.

Odstopivši finančni minister Dunajevski rojen je bil 1822. leta in je brat Krakovskega knezoškofa in kardinala Albina. Začel je svoje študije v Novem Sandeci in jih dovršil na vseučiliščih na Dunaji, v Levovu in Krakovu. Leta 1852. je postal suplent za politične znanosti na vseučilišču v Krakovu, 1855. leta je prišel kot profesor na pravno akade-

## LISTEK.

### Beseda — kje si?

(Dopis iz Trsta.)

(Konec.)

Dalje piše g. J. M.: „Zbirka pesmij in povestij! No, to je pa spet nova pisava, rekel sem si, in čemu pač? Ta j na koncu bi se moral izgovarjati, in vendar se nikjer ne izrekuje; čemu se torej piše? Sila ni mila.“

Ne znam, ali se samo tako nevednega delate, g. J. M., ali pa res ne veste, da v stari slovenski slove gen. sing. ženske i-sklanje повѣсти = povēsti, a gen. pl. повѣстнѣ = povēstij? Tedaj na podlagi stare slovensčine pišejo nekteri „povēstij“? Ugovarjali bote — in čisto prav imate —, da stara slovensčina ni nova slov. Toda če hoče kdo, da je razlika med sing. in plur. tudi že vidna očem po pravopisu (in kaj se ne zahteva vse od pravopisa!), ta ravná pač najpametnejše, da razločuje pisavo po stari slovensčini. Vaš ugovor: „ta j. . se nikjer ne izrekuje; čemu se torej piše?“ ni vreden nič;

kajti Slovenci ne pišemo fonetiški. Le opazujte samega sebe, in pritrđite mi, da mnogo samoglasnikov in soglasnikov vi ne izrekuje, a jih vendar pišete. Rad priznavam, da je stvar težavna, a „brevi manu“ obsoditi pisavo to ter jo pod klop dati, je vsaj prenačljeno. Kdor se hoče uveriti o teškočah v tej sklanji, naj si ogleda V. Oblaka razpravo „Die nominale Declination im Slovenischen“. Arch. XIII p. 27 sqq. Tudi na podlagi ondote nega razmišljanja si jaz ne upam trditi, da ne bi narod nikjer ne ločil v govoru „reči“ gen. sing. = acc. pl. „reči“ gen. plur. Mogel bi nas o tem obvestiti natančneje tak učenjak, ki pozna natanko slovenska narečja, zlasti taka, ki so bolj občutljiva za razločevanje samoglasnikov, nego smo mi privajeni mestni govoric. Če narod res ne razločuje „ljudi“ acc. pl. in gen. pl., potem je pač odveč pogrevati staro pisavo, ki nema v izreku nikake zaslonbe in katere že tudi pisci XVI. stol. ne poznajo več. Sicer pa pisava na -ij ne bi bila niti jedina niti najneumnejša vseh pravopisnih posebnostij („orthographische grillen“ bi rekel Miklošič) denašnje književne slovensčine.

Kako pa pišete Vi, g. J. M., gen. plur. od „na-

reče“? Mari-li „nareči“? Ne verjamem. Škrabec piše „narečji“. — Opazke pa, gospod J. M., ki slede zgoraj navedenemu citatu „Nekdaj smo množni rodivnik“ itd. pač ne razodevajo, da se je njih pisec baval kedaj znanstveno s slovensčino ter prebil iz nje izpit na vseučilišču.

Prvi sestavek sklepa g. J. M. tako-le: „S tem v zvezi je menda že v knjižicah za deco ali male otroke namestu prej navadnega Jurče, Jurček, pisava Jurijče, Jurijček! Dosledno morate iz Antonius pisati namesto Tonče, Tonček, po novoslovenski Antonijče, Antonijček!“ Tistim, ki pišejo „Jurijče, Jurijček“, bode pač lahko zagovarjati se! Kaj je podstava deminutivi „Jurijče, Jurijček“? Narod govori „Juri, Jurja“, in le v trivijalneji govoricu čuje se „Jur“ nom. sg., a da spraviš obe te obliki pod en krov, pod eno deblo, treba gotovo pisati Jurij, Jurija; v nom. odpada v izreki j (pr. pesmij), a v genetivu in druzih sklonih i; osnova je tedaj jurij. B a od zahtevane pisave „Antonijče, Antonijček“, bi bila Antonij! Toda ali govori kje narod „Antoni, Antonja“ kakor „Juri, Jurja“? Mislim, da ne nikjer. Ergo, qui bene distinguit, bene docet! — Sicer se pa tudi jaz ne maram ogrevati za pisavo „Jurijče,



unjo v Požun in je bil prestavljen 1856. leta kot redni profesor političnih znanostij v Levov. Ko so se 1861. leta v Krakovem na vseučilišči uvela poljska predavanja, se je povrnil kot redni profesor v Krakovo. V letih 1864. in 1865. je kot rektor zastopal vseučilišče v deželnem zboru, 1873. leta je bil voljen v državni zbor. S tega časa je bil vedno državni poslanec in je v poljskem klubu igral važno ulogo in se je vedno odlikoval kot dober govornik. Bil je kmalu poleg Groholskega nekaj vodja v poljskem klubu, katerega je zastopal tudi v eksekutivnem klubu desnice. Finančnim ministrom je bil imenovan dne 26. junija 1880. leta.

Novi finančni minister dr. Emil Steinbach rojen je bil 11. junija 1846. leta in je dovršil juristične študije na Dunaji, potem se pa poprijel odvetniške prakse in bil hkratu docent jurističnih znanostij na trgovski akademiji Dunajski. Leta 1874 je na prigovarjanje ministra Glaserja stopil kot podtajnik v pravosodnje ministerstvo, kjer je hitro napredoval zlasti za liberalnega ministerstva. Hvalijo ga, da je dober jurist, jako delaven; bavil se je nekoliko tudi s socialnimi uprašanji.

#### Knez Liechtenstein.

Knez Alojzij Liechtenstein baje ustopi zopet v politično življenje. Protisemitje v Hernalsu ga hočejo kandidovati. „N. Fr. Pr.“ je bila sicer objavila vest, da je knez odpovedal si avstrijskemu državljanstvu in si pridobil ogersko, da torej več voljen biti ne more. Knez sam je pa temu listu poslal popravek, da to ni res. Izjavil se pa še ni, če bode kandiduro vsprejel, ali najbrž je bo, sicer bi židovskemu listu omenjenega popravka pošiljal ne bil.

#### Tisočletnica države ogerske.

Poslednje dni imel je ogerski ministerski svet posvetovanje, o praznovanju tisočletnice obstanka države ogerske. Sklenil je, da se tisočletnica ne praznuje pred 1895. letom in izvolil izmed sebe odbor, kateri bode imel staviti primerne nasvete v tej stvari. V odbor so izbrani ministerski predsednik Szapary in ministri Baross, Csaky in Wekerle.

#### Vnanje države.

##### Bolgarski vojni minister.

Ker je vojni minister Mutkurov že dolgo bolan in skoro ni upanja, da bi še kdaj mogel voditi ministerske posle, posvetoval se je knez že večkrat z ministerskim predsednikom, da bi se imenoval nov vojni minister. Kot Mutkurova nasledniki imenujejo se polkovnik Nikolajev, podpolkovnik Petrov in major Marinov. Stambulov, ki bi najrajše videl, da Mutkurov ostane, če bi ozdravel, se še ni za nobenega odločil.

##### Porta in patrijarhat.

Po novjših poročilih patrijarh ni pravo za pravo ničesar dosegel s tem, da je bil dal zapreti cerkve. Ne le, da si je Porta pridržala pravico, da sme imenovati za Makedonijo nove bolgarske škofe, če se ji to zdi potrebno in umestno, odklonila je turška vlada tudi v družih stvareh zahteve patrijarhove. Nekatere stare pravice je patrijarhatu zares znova potrdila in s tem dala priložnost patrijarhu, da je dal odpreti cerkve in si tako pomagal iz zadrege. Ostala je mej drugim v veljavi določba turških zakonov, da grški raja ne sme svoji cerkvi voliti več nego tretjino svojega premoženja baš jedno glavnih zahtev patrijarhova je pa bila, da se ta določba razveljavi. Res so se patrijarhatu priznale neke pravice glede oporok, toda te pravice so zgolj formalne. Pridobitve nikakor neso v razmeri k škodi, ki jo je imela grška cerkev, ker so se bile zaprle cerkve.

##### Padec Crispjev.

Uzrok, da je Crispi pal, je več. Glavni uzrok je seveda njegova vnanja politika, ki se ne ujema prav z željami naroda italijanskega. K padcu

je pa mnogo pripomoglo to, da Crispi ni mogel toliko prištediti pri budgetu, kakor je obetal. Sicer so pa bile še druge spletke proti njemu. Mnogi poslanci so jezni nanj, da neče uvesti dnevnic za narodne zastopnike. Sedaj je v Italiji vsekako velika žrtev, če je kdo poslanec. Kako prijetno bi bilo, ko bi poslanci bili plačani in bi poslanstvo bilo dobra postranska službica, kakor je v mnogih državah. Dosedaj so nekatere parlamentarce odškodovali s tem, da so jih imenovali za prefekte ali podprefekte, ali Crispi je pa hotel število teh mest znatno skrbiti, in je torej pomanshal nade poslancev, da bi kdaj od parlamentarizma imeli kaj uspeha. Zaradi tega so ga vrgli. Najbrž bi Crispi ne bil dobil nezaupnice, da je napravil državi tudi še kaj več dolga, da bi se le bil bolj oziral na interese narodnih zastopnikov.

#### Revolucionarno gibanje v Belgiji.

Tudi v Belgiji se mej vojaki agituje za ustajo. V nedeljo bi bili imeli vojaki po mestih peti marseillaiso in demonstrirati za občno volilno pravico in občno vojaško dolžnost. Ta namera se pa ni izvršila, ker je nekdo izdal, kaj se namerava. Vojaška oblastva sedaj stvar strogo preiskuje, pa ne morejo ničesar gotovega izvedeti. Vlada se boji, da je republikanski duh že zašel v vojsko in utegne postati nevaren monarhiji.

#### Angleški parlament.

Zbornica angleška je s 256 proti 232 glasom zavrgla predlog, da bi irski podkralj in irski Iordni kancelar tudi mogla biti katolika. Vlada je temu predlogu ugovarjala, ker bi se z njim le pospešilo gibanje za avtonomijo irsko.

Gladstone se baje ne misli umakniti še političnemu življenju, kar že to dokazuje, da je za vse parlamentsko zasedanje najel hišo v Londonu.

## Dopisi.

### Iz Šmartina pri Litiji 1. februarja.

[Izv. dopis] Da se todi v nas gibljemo, temu je najlepši dokaz neumorno delovanje naših gospej in gospodičin za družbo sv. Cirila in Metoda. Tudi moški spol ne zaostaja, zlasti tukajšnji pevski zbor pod vodstvom obče priljubljenega in marljivega g. Barteljna je že večkrat nastopil in nas razveseljeval s svojim ubranim petjem. Tako tudi pri zadnji veselici v prostorih tukajšnjega gospoda župana, kateremu gre vsa čast za njegovo postrežbo. Občinstvo je tem povodom pokazalo, kako priljubljeno mu je petje, došlo je v obilem številu in z veseljem poslušalo vse točke. Ker so pevskemu društvu na čelu sami yrli možje, pričakovati smemo, da se bode društvo vedno bolj razvijalo in da bode imeli še mnogo lepih veselici, o katerih Vam bode mo občirneje poročali.

Iz Idrije 3. februarja. (Veteranski ples.) Dne 18. januarja imelo je tukaj zelo priljubljeno društvo vojaških veteranov v Tujčevi dvorani svoj plesni venček. Lepo je bilo videti, kako so veterani pod vodstvom priljubljenega načelnika g. Frana Kosa dvorano tako lepo okrasili za ta večer z zelenjem, cesarskimi podobami, zastavami in avstrijskimi grbi. Veteranski ples privabil je mnogo občinstva, odlikovali so ga s svojim prihodom tudi obče priljubljeni rudniški nadsvetnik gosp. Ivan Novak in rudniški nadoskrbnik K. Brož, naš mestni župan g. Didič in mnogo uradnikov in meščanov. Tudi lepega in nežnega ženskega spola bilo je lepo število. Ob 9. uri bila je dvorana že tako polna, da so morali mnogi nazaj se vračati. Rudniška godba igrala je prav pridno in plesalo se

je živahno in vztrajno. Ko je odbila 10. ura, napil je v lepem govoru načelnik veteranskega društva Fran Kos presvetlemu cesarju, pokrovitelju društva in kumici zastave presvetli cesarici Elizabeti. Godba zaigra cesarsko himno, zbrana množica ljudstva stoje poslušala in koncem himne zadoni trikratni Živio! in Slava! Dalje napil je načelnik rudniškemu nadsvetniku, gosp. Iv. Novaku, katera napitnica je našla živahen odmev mej občinstvom, katero se je potem dalje zabavalo.

## Domače stvari.

— (Presvetli cesar) podaril je gasilnima društvoma v Starem trgu in Horjulu po 60 gld.

— (Habe mus papa m!) Dasi dogovori in dopisovanja glede državnozbornskih kandidatov še neso dognana, vendar g. Kalan ni mogel premagati pereče srbečice, da ne bi v svojem listu na svojo pest postavil kandidatov. Ti kandidatje so: Za občine z volilnimi kraji Ljubljana, Litija, Ribnica gosp. Klun. Za občine z volilnimi kraji Kranj, Kamnik, Radovljica g. Povše. Za dolenske občine z volilnimi kraji: Trebnje, Radeče, Kočevje g. grof Hohewart. Za dolenske občine z volilnimi kraji: Novomesto, Krško, Črnomej g. V. Pfeifer. Za gorensko-notranjska mesta in trge g. dr. Poklukar. Za notranjske občine, ki volijo v Postojini in Logatci g. dr. Ferjančič, za dolenska mesta gosp. Fr. Šuklje. Vsaka opazka glede teh kandidatov bila bi prerana, torej neumestna, a tega pa ne moremo zamolčati, da doslej ni bilo običajno, da bi kdo na svojo pest še pred sklepom v to poklicanih odborov imenoval za vso deželo kandidate. Tu so pač umestne besede Göthejeve: „Nur Lumpe sind bescheiden.“

— (Društvo „Pravnik“ v Ljubljani) je sedaj završilo svoje II. leto ter imelo zaradi tega zadnjo soboto svojo redno glavno skupščino. Udeležilo se je zborovanja 26 ljubljanskih, odnosno vnanjih članov. V svojem nagovoru je načelnik g. dr. Papež kratko naglašal, na katero stran se je zlasti pokazalo delovanje pravnikov, zbranih v tem društvu, in izvajal iz vsega zadovoljstvo, s katerim sme nudajati društvenike prošlo leto. Druga točka dnevnega reda je bilo odborovo poročilo o slov. pravni akademiji in poročevalec, odbornik g. dr. Ferjančič, je po kratkem govoru nasvetoval, naj glavna skupščina sklene, da društvo „Pravnik“ spoznava pravno akademijo o slov. učnim jezikom v Ljubljani za potrebno ter da naj odbor pošlje zanjo peticijo do državnega zbora. (Soglasno odobreno). Iz poročila tajnika g. dr. Majarona povzemamo, da je društvo mimo mesečnega „Slov. Pravnika“ izdalo lani tudi II. zvezek zbirke slovenskih zakonov s kazensko-pravnim redom in zraven spadajočimi propisi ter pripravilo za III. in IV. zvezek potrebno gradivo (menični zakon, trgovski zakon, propise za izvenprepirno postopanje, za zemljiške knjige i. t. d.). Na društvenih shodih, katerih je bilo četvero, bila so znanstvena predavanja in pogovori o pravnih vprašanjih ali društvenih nalogah. Obširno je tajnik poročal o pripravah za slov. pravno terminologijo. Izdati to delo v obliki nemško-slovenskega slovarja bila je takoj začetkom jedna izmed poglavitnih nalog „Pravnikovih“: Lani junija

Jurijček, šmarijni tolar, šmarijni križ, šmarijnica“ itd., a jaz opravičujem pisavo „Jurče, Jurček, šmarni, šmarnice“ tako, da izvajam te oblike iz krajšega, nejotovanega debela j u r (ij), m a r (ija), primeri tudi že omenjeni nom. sg. „Jur“ in pa ime „Mara“. A odklenem se takoj pisave „Jurijče“, če se dokaže, da so jo rabili prvi naši pisatelji.

Končno še par besedic o „poučiti“ o katerem smo sicer izpregovorili nekoliko že zgoraj, in o konstrukciji glagola „zahvaliti“. Gospod J. M. trdi, da besede „pouk“ prosto ljudstvo ne pozna, in to bode menda res. Nasproti bi si pa vsaj jaz ne upal trditi, da prosti narod res pozna besedo „pouk“, „poučiti“; trebalo bi mi „ad hoc“ paznega opaževanja. Blagovoljni čitatelj naj se temu mojemu dvomu nikar ne čudi, kajti premnogo je takega blaga, najnavadnejšega, katero vsak dan rabimo, trdno misleč, da je narodno, a so nam je še le naši pisatelji spravili med naš narod ali bolje v naš književni jezik; v tem obziru so mnogo zakrivili zlasti nabožni naši pisatelji in naši pridigarji. A mogoče je vendarle, da narod res govori „pouk“, „poučiti“ in kdor je o tem uverjen, naj le piše z mirnim srcem še dalje „pouk“, „poučiti“, kakor je

pisal doslej; a priznati nam mora, da zloženka „poučiti“ ni storjena v duhu slov. jezika, in prvotno je zavzemala nje mesto gotovo zloženka „poučiti“.

Prejasno nam to svedoči staroslovenščina, ki pač pozna „poučiti“, „poučati“, „poučevati“, „poučenje“ itd. = docere, διδάσκειν, (prim. Mikl. Lexicon palaeoslov. pri dotičnih besedah), a ne pozna nikakega „poučiti“; isto tako srbščina, ki pozna pač „poučavanje“, „poučavati“, „poučati“, „poučenje“, „poučiti“, „poučiti se“ (prim. Vukov Srpski rječnik, u Bječu 1852), a zastoj iščete ondi „poučiti“ itd., in ni ga menda slovanskega jezika, izimši morda gorenje in dolnje srbščine, ki bi poznala to zloženko. Priča nam pa to tudi primerjajoča slovnica slovanskih jezikov. Mikl., ki jako vestno in minuciozno zabeležuje razne nijance glagolskih prefiksov, ter jih našteva n. pr. prefiksu „p“ nič manj, nego 7, (a, b, c, d, e, f, g, prim. Vergl. Syntax str. 226/7; Miklošič konstatuje o predlogu „pod“ trojno rabo 231, a mej njimi ni niti jedna, ki bi ustrezala pomenu zloženke „poučiti“. Miklošič piše na mestu rečenem: „als praefix bezeichnet pod a) eine „unter etwas“ sich vollziehende handlung, welches „unter etwas“ sich manchmal zum begriffe „hinzu“

schwächt; b) die richtung von unten. Mit dem begriff „unter“, stehen die begriffe „heimlich“ und „in geringerem Grade“ in zusammenhang; iz nove slovenščine navaja te-le vzglede: nsl. a) podkovati beschlagen (ein Pferd), eig. unten anschmieden, podložiti; podorati unterackern, podpisati subscribere; podpréti suffulcire; podstópiti se ist das deutsche sich unterstehen; c) podkupiti bestechen, eig. heimlich kaufen; podvod frau deutet auf podvesti decipere“. Iz bulgarščine pač kakor nalašč navaja „poučiti“, a v pomenu — „clam docere“. Jasno je, menim tedaj, ko beli dan, da tudi mi poznali smo v pomenu „docere“ nekaj samo „poučiti“, „poučevati“, „pouk“, a če narod dandanes govori „pouk“, to je tej spremembi in menjavi prefiksa gotovo vzrok in podlaga nemški „unter-richten“, to stoji trdno ko skala, (primeri tudi zgoraj omenjeni „podstópiti se“, in od gospoda J. M. ibidem navedeni podvižanje Unterweisung.) Kdo je zakrivil to nemčevalno zamenjavo prefiksov, ali narod sam, ali njegovi izobraženci, tega si ne upam odločiti. — A sedaj, dragi čitatelj, ko sva se poučila na podlagi primerjajoče slovnice in besedišča slovanskega o odnošaju mej „poučiti“ in „poučiti“, sedaj — prosim te —



meseca pozval je odbor do 60 društvenikov, naj izpiše vsakdo iz določenega zakonika nemške in slovenske pravniške besede. Sedaj je uže več nego tretjina vsega izpisana. Kedar se zbere na ta način vse to obilno gradivo, sestavi se komisija od pravnikov in jezikoslovcev, katera bode termine odbrala in uredila za slovár. Te priprave, katerim je uspeh zagotovljen, vzbujajo v pravniškem svetu občje zadovoljstvo, a tudi dejansko zanimanje, tako da si smemo obetati v kratkem tega, slov. pravni znanosti in slov. uradovanju prepotrebne delo. Tajnikovo poročilo je sploh slikalo vse važnije naloge „Pravnikove“ in končalo s pozivom do vseh, naj ne zamude prilike razširjati kroga društvenih prijateljev. Gosp. dr. Majaron poročal je tudi kot knjižničar o stanju društvene knjižnice. Obe poročili je zbor zadovoljstvom na znanje vzel. Gosp. dr. Kavčič je v imenu odseka za društveni list razvijal načela, katerih se je „Slov. Prav.“ držal, poudarjal raznovrstnost njegove vsebine in priporočal, naj bi ga duševno podpirali in vsestranski vsi slov. pravniki, da bode, kar ima biti, glasilo vseh slov. pravnikov. Poročilo blagajnika g. Gogole je pokazalo, da je imelo društvo dohodkov 1452 gld., a izdatkov 1359 gld., imovina pa mu sedaj znaša 564 gld. Pregledovalec računov g. dr. Munda je poročal, da je blagajniška reč v najlepšem redu in predlagal, naj se odboru podeli absolutorij; zbor tudi soglasno to stori. K raznim nasvetom oglasi se g. dr. Hudnik ter nasvetuje, naj skupščina izreče posebno zahvalo g. dr. Majaronu za zasluge, katere ima za društvo kot tajnik, knjižničar in urednik društvenega lista. Temu se soglasno pritrudi. Na predlog g. dr. Tavčarja izvoli se po aklamaciji g. dr. Papeža načelnikom tudi za III. društveno leto, a na predlog g. dr. Krisperja isto tako dosedanji odbor ter pregledovalca računov. Zahvalivši se v svojem in v odborovem imenu za ponovljeno zaupanje, zaključil potem načelnik g. dr. Papež zborovanje, ki je trajalo poldruge uro.

— (Posnemanja vredno.) Rodoljubna gospa Pavlinka Resmanova na Brežini darovala je z motom: „Slovenke! spominjamo se dejanski malce pri svojih opravah za javnost in veselice slovenske učeče se mladine, te nade boljše naše národne bodočnosti. Iz drobtinice bo hleb!“ sledeče zneske: 3 gld., da se upišejo trije pridni dijaki Celovške gimnazije mej člane družbe sv. Mohorja, 2 gld. otroškemu slovenskemu vrtu na Greti, 5 gld. 40 kr. osrednej máti družbe sv. Cirila in Metoda, 5 gld. podpornemu društvu slovenskih velikošolcev na Dunaji in 5 gld. podpornemu društvu slovenskih vseučiliščnikov v Gradcu. Slava rodoljubnej in požrtvovalnej Slovenki!

— (Ljudski sbod) bode v nedeljo dne 8. t. m. ob 3. uri popoldne v Šrajnarjevi pivarni na sv. Petra cesti. Na dnevnem redu so: Pregled obrtnega stanja. — Razgovor o državnozbornih volitvah. — Razni nasveti.

— („Brusa“) izšla je včeraj 3. številka z raznovrstno vsebino in z izvirnimi podobami

— (Trgovski ples.) Naprošeni smo objaviti, da bode na trgovskega plesa dan ob 1/2 8. zvečer galerija odprta za gotovo število gledalk.

— (Nemški poštni pečat.) Z Dolenjskega dne 3. februarja: Povsod hoče se na slovenskih tleh šopiriti in urivati nemščina. Tako se na

c. kr. pošti pri sv. Roku — vedno le nemški pečat z napisom: „St. Rochus“ pritiska na pisma. Pred več leti, ko so mi s te pošte pisma dobajala, je bil že jedenkrat dvojezični pečat. Kam neki je isti izginil — je čudno — jako jako čudno? — Mari ga gospod poštar varno skriva — ali kali? — ? Gospo poštar, s slovenskim pečatom na dan, — če ga pa več ni, naj se oskrbi po c. kr. poštnem in brzojavnem uradu v Trstu! (Kolikor nam znano, g. poštar temu ni kriv, to prouzročil je drug faktor, in vse pritožbe na poštno ravnateljstvo bile so le bob ob steno. Uredn.)

— (Društvo tiskarjev, kamenopiscev na Kranjskem) priredi soboto v 7. dan februarja 1891 v dvorani hotela „pri Maliči“ zabavni večer s sodelovanjem vojaške godbe c. in kr. pehotnega polka baron Kuhn št. 17. Vspored: 1. „Gutenbergova himna“, zbor, od Kumeneckerja. 2. „Staročeska“, zbor, od Bendla. 3. „Pevčeva molitev“, jednoglasni zbor s spremljevanjem glasovira, od Kösporerja. 4. „Rojakom“, zbor, od L. Belárja. 5. „Šaljivo predavanje“. 6. „Dobrovoljec“, veseli zbor, od A. Stöckl-na. 7. „Rrraus“, polka hitra; veseli zbor s spremljevanjem glasovira, zložil Koch pl Langentreu. Sviranje vojaške godbe. Ples. Zbore poje pevski klub „Tipografija“. Kasa se odpre ob 7. uri. — Začetek ob 8. uri. Ustopnina 50 kr. Društvenikom prost ustop. Odbor.

— (Pri D. M. v Polji) ustanovilo se je bralno društvo in so dotična pravila že potrjena.

— (V Postojini) osnovalo se je novo društvo imenom „Anthron“, kateremu namen je raziskavanje posebnosti Kraških podzemeljskih votlin. Ustanovitev dotičnega društva je uradno dovoljena.

— (K ljudskemu štetju.) Peti oddelek (skupina predkrajev) Ljubljanskega mesta šteje 1433 prebivalcev, ki se tako-le razdelé:

Imena predkrajev	Število hiš	Število stanov	Absolutno prebivalstvo			
			31. dec. 1890.			31. dec. 1880.
			m.	ž.	sploh	
Črna vas . . . . .	47	48	146	149	295	249
Hauptmanca . . . . .	14	14	37	41	78	73
Hradeckega vas . . . . .	34	103	207	227	434	460
Ilovica . . . . .	41	42	97	112	209	159
Karolinsko predm. . . . .	17	18	66	68	134	86
Kurja vas . . . . .	21	59	131	152	283	252
Skupno . . . . .	174	284	684	749	1433	1279

— (Z Notranjskega) nam pišejo: Slavno občinstvo, posebno notranjsko, usojamo se opozarjati na veselico Pivške podružnice „sv. Cirila in Metoda“, ki se vrši v nedeljo 8. t. m. v Št. Petru. Beseda bo lepa, ker je vsopred mnogovrsten. Posebno utegne dopadati mešani zbor. Pel bode lep venček narodnih pesnij slovenskih mej njimi sloviti „Ej uhnem“ in krasni „Sarafan“. Gosp. Gestrin zložil je za to priliko jako lep „Proslov“. Upamo glede blagega namene besede in dobre zabave, ki se nam ponuja, mnogobrojne udeležbe.

— (V Celji) bila je včeraj pred porotnim sodiščem na smrt na vislicah obsojena 53letna Neža Majcevič iz Dolnjega Gasteraja v Slov. goricah, ker je nezakonskega otroka svoje 21letne hčerke takoj po porodu umorila.

— (Z Goriškega.) Poroča se „Novi Soči“, da čitalnica v Bolcu vedno bolj napreduje, ter pri-

nemčevalna oblika, ne sme se nam zdeti prav nič čudno. Da, smemo se nadejati, da bode gospod J. M. v katerem prihodnjih sestavkov zagovarjal premišljenim, s nepremišljenim humorjem, s satiro in sarkazmom n. pr. te le oblike: „gnada“, \*) „žegnan“, nam. novotarnih „milost, blagoslovljen“, ter sklenil tisti članek z besedami: „Vender bom s svojimi dobrimi učenci jaz po šoli molil le kakor doslej: „Češena si Marija, gnade si polna, . . . žegnana si med ženami, in žegnan je sad Tvojega telesa Jezus.“ \*\*)

\*) Spominjam se kateheta — lahko ga imenujem — ki nam je z resnim obrazom zatrjeval, da „milost“ ni pravi dobri izraz za teološki pojem „gratia“, da „terminus technicus“ je edino le „gnada“. Videti je torej, da celo v nebesih, na tem najvišjem dvoru, „novošegna“ slovensčina nič kaj veljave nima, pač pa tajepohrustarska kranjščina!

\*\*) Blagovoljni čitatelji naj nam oprostite, da bogoslužno molitev vpletamo v profansko vsebino. Odločno se zavarujemo že sedaj proti sumnji, da morda hočemo žaliti katerega koli čitatelja verski čut. Človek ne more biti nikoli dovolj oprezen, utegnil bi se nam očitati na vse zadnje od neke strani celo bogokletni namen. Niti bi se ne bili dovolili te nedolžne profanacije, da ni gospod J. M. sam v kratkem svojem jezičarskem sestavku izdihnil dve požni molitvi.

dobiva novih udov. Pri zadnjem občnem zboru bil je predsednikom izvoljen tamošnji sodnik g. Fran Dukič, ki je jako priljubljen. — Iz Kanala in tudi iz družih krajev iz dežele pa prihajajo omenjenemu listu nepovoljni glasovi in pritožbe, ki v slabi luči kažejo društveno in narodno življenje. Vsak domoljub mora pač to obžalovati in želiti, da se od „N. S.“ želeni radikalni prebrat skoro izvrši, da ne bode narodna stvar zaradi nekaterih oseb trpela škode.

— (K ljudskemu štetju.) Iz Kamnika poslal nam je prijatelj našemu listu nastopni izkaz:

(Sodni okraj Brdo.) Občina	Imela je ljudij		torej
	leta 1880	leta 1890	
Dob . . . . .	602	652	+ 50
Brezovica . . . . .	608	663	+ 55
Dovsko . . . . .	1383	1401	+ 18
Dertija . . . . .	804	803	— 1
Zlatopolje . . . . .	632	647	+ 15
Velika vas . . . . .	556	569	+ 13
Ihan . . . . .	972	1019	+ 47
Češnice . . . . .	312	325	+ 13
Kertina . . . . .	539	544	+ 5
Krašnja . . . . .	936	1011	+ 75
Spodnje Kozese . . . . .	370	361	— 9
Lukovica . . . . .	345	389	+ 44
Dol . . . . .	700	709	+ 9
Moravče . . . . .	2034	2078	+ 44
Št. Ožbold . . . . .	2759	2735	— 24
Peč . . . . .	870	912	+ 42
Podrečje . . . . .	479	545	+ 66
Prevoje . . . . .	685	645	— 40
Rafolče . . . . .	331	342	+ 11
Rova . . . . .	403	365	— 38

Okraj Brdo skupaj . . . . . 16320 16715 + 395

— (Iz Tržaške okolice.) Večkrat smo že poudarjali veliko važnost slovenskega petja za probudo in utrjevanje narodne zavesti posebno v taci krajih, kjer je pritisk od nasprotne strani hud. Z veseljem opazujemo baš na tem polji veselo gibanje v Tržaški okolici in zadnji dve veselici, kateri sta priredili društvu „Danica“ na Kontovelji in pa novo osnovano „pevsko in bralno društvo na Opčini.“ Prvo društvo zgradilo si je lepo prostorno dvorano, ter se je veselica vršila prav sijajno. Istotako se je vršila prva pevška veselica na Opčini, katere se je udeležilo mnogo Tržaških domoljubov. — Veselica pevskega društva „Velesila“ v Škedenji zbrala je tudi veliko množico domačih ljudi in se je vršila na splošno zadovoljnost.

— (Maskarada hrvatskega „Sokola“ v Zagrebu) spada mej najbolj uspele zabave tega predpusta. Lep arangement in obilica vrlo ukusnih mask storila sta zabavo jako ugodno. V sprevedu mask bilo je nad 120 različnih kostumov. Zanimanje so budile lepe dekoracije gorske železnice, muzej baccilov, ostanki kraljeviča Marka in igralnica v Montecarlu. Zabava je trajala do ranega jutra.

— (Mrtvo žensko) so potegnili iz morja ob nasipu pri sv. Andreju v Trstu. Spoznali so v njej 30letno ženo nečega sprovodnika konjske železnice. Pogrešali so ponesrečeno že od nedelje.

— (Zločinstvo na železnici.) Kakor se poroča „A. Ztg.“ iz Zakanya, se je zgodilo preteklo soboto mej čuvalnicama št. 39 in 40 mej postajama Gradec in Vrbovec zločinstvo, katero k sreči ni imelo nameranih zlih nasledkov. Preko železnškega tira položili so neznan zločinci nad 2 metra dolg in 25 cm v presežku debel hlod ter ga še pritrtili z lesenimi kolci, da bi spravili s tiru brzovlak. Le paznosti strojevodje je zahvaliti, da se ni prigodila nesreča, kajti zapazil je nevarnost in stroj v toliko zavrl, da ni z vso silo zadel ob hlod. K sreči je moral hlod biti tudi trohljen, kajti težki stroj ga je zdrobil in se peljal preko njega, ne da bi skočil iz tira. Potovalci zvedeli so še le v Zakanyu v kako veliki nevarnosti so se nahajali, in kako srečno so ji odšli. Zločincev dozdej še neso zasledili.

— (Pevsko društvo „Hajdrih“ na Proseku) vabi na veselico s plesom, katero napravi v dvorani gostilne „Lukša“ dne 8. februarja 1891. Vspored: 1. A. Nedved: „Ljubezen in pomlad“, moški zbor. 2. T. Turkuš: „Najlepši zaklad“, deklamacija. 3. F. S. Vilhar: „Slovo“, moški zbor in samospev baritona s spremljevanjem glasovira. 4. F. S. Vilhar: „Na goro“ pesem za dva ženska glasova s spremljevanjem glasovira. 5. A. Hajdrih: „Petelinčkova ženitev“, šaljiv moški zbor. 6. M. Vilhar: „Poštena deklica“, izvirna šajpogra v jednem dejanju. — Odmor. — 7. Ples. Mej točkami „besede“ in pri plesu svira orkester c. in kr. pešpolka

vzemi še jedenkrat v roko „Dom in Svet“ ter občuduj to-le nepredomo modrost: „Pouk, poučitelj, je meni „instructio, instructor“; „poduk“, „Unterricht“ pa je to, kar so nekdej imenovali, podvižanje (Unterweisung), z vajo sklenjeno poučevanje. Po tem mi je zelo pomenljiv razloček: pouk, po vrhu od strani (menda tako, kakor „pobeliti, pomazati“, kali?), poduk temeljito z vajo, da človek dobi pod (aha! prefix pod je tedaj v zvezi z nemško-slovenskim „pod“ = Dreschtene!) ali podlago, na kateri spozna, kar je res in prav, in na tem podu, kakor na trdnem stalu ali stališču, se zna braniti proti napačnemu poučevanju.“ Oj, kako fino, kako substilno, kako — Pohlinovo! Kaj je proti temu bistroumju Miklošičevo nijansovanje prefiksov! Narodni, primitiven poskus proti dovršenemu razpredeljevanju! No, Pohlin je umrl, a rod Pohlinovcev še krepko živi!

Dovolj bodi! Te poskušnje poučile so čitatelje naše menda dosti jasno, v kakem kolozeu in tiru se pomiče, in se bode pomikal v sledečih sestavkih zastareli ta jezičarski voz. Da se tedaj gospodu J. M. niti „zahvaliti se komu za kako reč“ ne zdi po-



št. 87. Začetek ob 5. zvečer. Ustopnina: k besedi 20 kr za osebo, k plesu 1 gld. za gospode, sedež 10 kr. za osebo.

— („Pevsko društvo v Šturiji“) priredi koucerno veselico svojim namenom v prid v nedeljo dne 8. februarja 1891 v prostorih društva „Edinost“ v Ajdovščini, blage volje naklonjenih. Vspored: 1. Fr. Ser. Vilhar: „Davorija Bolgarska“, vel. moški zbor. 2. Iv. pl. Zajc: „Djačka pjesma“, moški zbor. 3. Hugolin Sattner: „Po zimi iz šole“, mešan zbor. 4. W. H. Ilman: „Materi dragi!“ bariton-solo s spremljevanjem na glasoviru. 5. Ferd. Gumcort: „Domu!“ sopran-solo s spremljevanjem na glasoviru. 6. Ant. Hajdrih: „Petelinčkova ženitev“, šaljiv zbor. 7. Becker: „Potnica“, mešan zbor. 8. Hennig: „Žabja kantata“, šaljiv zbor. 9. Alešovec: „Strah v kuhinji.“ Burka s petjem v jednem dejanju. V vedrilo potem prosta zabava. Začetek ob 1/8. 8. uri zvečer. Ustopnina 30 kr., sedež 20 kr. K blagovoljni vdeležbi vabi najljubdeje odbor.

### Telegrami „Slovenskemu Narodu“:

**Peterburg** 5. februarja. Govori se, da pride tekom tega leta mladi srbski kralj v Rusijo obiskat carja.

**Dunaj** 6. februarja. „N. Fr. Presse“ izjavlja, da levičarji ne bodo stavili osebnih, ampak stvarne zahteve za svoj izstop iz opozicije. Niti spomini na preteklost, niti opravičena slavohepnost nekaterih levičarjev ne bodo ovirali, da se sestavi večina, ki bode avstrijski mislila, čutila in delovala. Levica dopuščala bode vladi inicijativo in vodstvo politike, a v podpiranju vlade ne pojde dalje, nego se to strinja z načeli svobode, državne jednote, ustavnosti in opravičenega stališča Nemcev. Predno se sestavi stalna večina, treba sporazumljenja z vlado o smotrih državne politike.

**Rim** 6. februarja. V zborniških krogih se zagotavlja, da je Rudini dobil naročilo, sestaviti kabinet.

### Razne vesti.

\* (Kongres geografov.) To leto bode na Dunaji deveti kongres nemških geografov. Glavni predmet, o katerem se bode razpravljalo na tem kongresu je balkanski polotok in sredozemsko morje. Ob priliki tega kongresa nameravana je tudi geografična razstava v večjem obsegu.

\* (Stoletnica mesta Odese) bode se slavila čez tri leta. Pri tej priliki bode v Odesi umetniško obrtna razstava vse Rusije. Ustrojena bode kakor znana Moskovska razstava. Stroški so proračunjeni na 1,200.000 rubljev.

\* (Požar v tovarni.) Zadnji dan pretelega meseca pogorela je do tal velika Michelova tovarna za pohištvo v Budimpešti. Vsa notranja oprava kakor tudi bogata zaloga in stroji zgoreli so popolnoma. Od dvonastropnega poslopja ostalo je samo golo zidovje. Škoda znaša nad 80.000 gld.

\* (Telefon v cerkvi.) Skoraj bode se telefon uvedel v cerkve, ter uporabljal za cerkvene namene. Tako je nek pastor cerkve sv. odrešenika v Birminghamu uvedel telefon v imenovano cerkev, da bi tudi bolniki mogli poslušati njegove propovedi.

\* (Grozen prizor.) Potovalci, ki so se vozili v ponedeljek z brzovlakom iz Belegrada v Niš, bili so kaka dva kilometra od postaje Ripanje pričeli grozne dogodbe. Neko kmetico z malim otrokom v naročju napadel je volk. V smrtnem strahu spusti otroka in beži proti vasi, volk pa za njo ter jo zgrabi za tilnik. Strojvodja ustavi vlak, da bi potovalci rešili kmetico, a bilo je prepozno, volk jo je bil že razmesaril, ko so prihiteli ljudje. Otroka pa so rešili.

\* (Obglavljenje morilca Eyrauda) vršilo se je v tork zjutraj v Parizu. Od trenutka, ko se je morilcu naznanilo, naj se pripravi na zadnji pot pa do izvršenja smrtne kazni preteklo je samo 22 minut. Eyraud bil je grozno bled in je ves čas v najhujih izrazih govoril o ministru Constansu, o katerem je mislil, da je kriv, da se ni uslišala prošnja za pomilostjenje.

\* (Propadanje otoka.) Otok Sable Island v atlantiškem oceanu na kanadskem obrežju zginja vedno bolj. Še nedavno imel je dolžino 94 kilometrov, zdaj pa jih ima samo še 46. Po vsej priliki bode ta otok za nekoliko let popolnoma izginil s površja zemlje.

\* (Najširša deska sveta) bode razstavljena na svetovni razstavi v Chicagu. Rezana je na Elk-Riverski žagi, in ima širjavo 12 čevljev, tako da bi zadoščala sama za tla precej veliki sobi.

\* (Velik požar.) Nedavno zgorel je velik del mesta Grenada v državi Missisipi v Ameriki. Mej drugim pogorelo je šest cerkev, dve banki in uredništva treh časopisov.

\* (Drzna tatvina.) V veliki cerkvi v Cataniji ulomili so v sredo ponoči tatovi rakev sv. Agate ter odnesli vse dragocenosti, ki imajo veliko vrednost. Narod je zelo razburjen, ker je ima sv. Agato za zaščitnico mesta. Policija pozaprja je več oseb.

## „LJUBLJANSKI ZVON“

stoji

za vse leto gld. 4.60; za pol leta gld. 2.30; za četrt leta gld. 1.15.

**Loterijske srečke 4. februarja.**  
V Brnu: 71, 16, 8, 38, 20.

**Tujci:**  
5. februarja.

Pri **Mališt:** Koppstein iz Budimpešte. — Schütz Handl, Lemberger, Schiman, Trebitsch, Duldner z Dunaja. Schaffranek iz Krnova. — Vitez Ptak iz Trsta. — Megal iz Štor. — Kadmanhuber iz Beljaka. — Vogel iz Gradca. Kahn iz Maribora.

Pri **Slema:** Bingel, Epstein, Kulka, Kral, Liharik, Zuckerbäcker, Hospodar z Dunaja. — Grünwald, Kondrat iz Zagreba. — Hempf iz Kamenice. — Vitez pl. Pichioni iz Datschitscha. — Gessner iz Stutgarta. — Harr iz Berlina. — Eppstein iz Trsta. — Pl. Hardegger z Zagrada.

Pri **avstrijskem cesarju:** Koblar iz Železnikov, Pri **bavarskem dvoru:** Danko iz Maribora. — Žumer iz Zagorjan.

Pri **južnem kolodvoru:** Kolbenhayer iz Biale.

**Meteorološko poročilo.**

Dan	Čas opazovanja	Stanje barometra v mm.	Temperatura	Vetrovi	Nebo	Mokrina v mm.
6. febr.	7. zjutraj	741.0 mm.	-9.4° C	brezv.	megla	0.00 mm.
	2. popol.	744.1 mm.	+1.0° C	sl. svz.	jasno	
	9. zvečer	742.8 mm.	-4.8° C	sl. svz.	jasno	
Srednja temperatura -4.4°, za 1.6° pod normalom.						

**Dunajska borza**  
dne 6. februarja t. l.  
(Izvirno telegrafično poročilo.)

	včeraj	danes
Papirna renta	91.65	91.90
Srebrna renta	91.60	91.85
Zlata renta	103. —	108.95
5% marena renta	102.25	102.45
Akcije narodne banke	10.2	987. —
Kreditne akcije	308.50	306.75
London	114.10	114.10
Srebro	—	—
Napol.	9.04	9.04 1/2
C. kr. cekini	5.41	5.41 1/2
Nemške marke	56.07 1/2	56.07 1/2
4% državne srečke iz l. 1854	250 gld.	131 gld. 25 kr.
Državne srečke iz l. 1864	100.	181
Ogerska zlata renta 4%	—	104
Ogerska papirna renta 5%	—	100
Dunava reg. srečke 5%	100 gld.	121
Zemlj. obč. avstr. 4 1/2% zlati zast. listi	—	118
Kreditne srečke	100 gld.	181
Rudolfove srečke	10	20
Akcije anglo-avstr. banke	120	165
Tramway-društ. velj. 170 gld. a. v.	—	218

**Piccoli-jeva esenca za želodec**  
je želodec krepčujoča, razmehčujoča, zlato žilo (hemoroidi) in gliste odpravljajoča zdravilno sredstvo. Steklenica 10 kr. 2 (80-1)

**Vsak slovenski gospodar,** ki še ni naročen na ilustriran gospodarski list „Kmetovalca“ s prilogo „Vrtinar“, pošlje naj svoj naslov o. kr. kmetijski družbi kranjski v Ljubljani, katera mu dopošlje prvo številko brezplačno in iz katere more sprevideti, da je list neobhodno potreben za vsakega naprednega slovenskega gospodarja. (60-6)

Vsprejme se vesten in marljiv  
**korektor**  
zmožen pravilnega slovenskega jezika.  
Ponudbe, opremljene z dokazi zmožnosti, naj se blagovolijo pošiljati  
do 20. februarja t. l.  
upravnistvu „Slovenskega Naroda“.

V svojo prodajalnico s mešanim blagom vsprejemem  
**učenca**  
kateri je sposoben za trgovino. Isti mora biti pošteni starišev, kateri je najmenj prvo šolo dovršil. — Ponudbe naj se blagovolijo poslati na upravnistvu „Slovenskega Naroda“. (85-1)

Dobro in tečno  
**kosilo oziroma večerjo**  
tudi  
dobé pošteni gospodje pri samostalni gospoj po nizki ceni. Več se izve v upravnistvu tega lista ali na Svetega Petra cesti št. 4, I. nadstropje. (82-2)

**Učenec**  
močan, priden in pošten, vsprejme se takoj v specialno prodajalnico. — Natančneje pove upravnistvu „Slovenskega Naroda“. (87-1)

**Išče se gozdar.**  
Neozenjen in krepak gozdar, ki dobro zna pečati se z gozdno kulturo, se vsprejme. — Znanje nemškega in slovenskega jezika se zahteva.  
Ponudbe v nemškem jeziku naj se pošljejo pod naslovom: **Gutsverwaltung Weixelstein (Unterkrain), Station Steinbrück, Südbahu.** (52-8)

V najem se daje  
**ključavničarska delavnica**  
na pripravnem mestu, blizu farne cerkve, z vso potrebno pripravo, za dlje časa. Lahko jo uporablja tudi kovač. — Bolj natančneji pogoji se poizvedo pri lastniku gosp. **Ivanu Hafner-ju** v Hribu pri Vrhniki. (86-1)

**Lekarna**  
„Pri zlatem državnem jabelku“.

## J. PSERHOFER-JA

I., Singerstrasse št. 15, na Dunaji.

**Kri čistilne kroglice,** poprej **univerzalne kroglice** imenovane, znano, lahko čistilno domače sredstvo.  
Teh kroglice velja: 1 škatljica s 15 kroglicami 21 kr., 1 zavoj s 6 škatljicami 1 gld. 5 kr., pri nefrankovani pošiljavi proti povzetju 1 gld. 10 kr.  
Če se poprej pošlje denar, velja s poštnino prosto pošiljati vred: 1 zavoj kroglice 1 gld. 25 kr., 2 zavoja 2 gld. 30 kr., 3 zavoji 3 gld. 35 kr., 4 zavoji 4 gld. 40 kr., 5 zavojev 5 gld. 20 kr., 10 zavojev 9 gld. 20 kr. (Manj, nego 1 zavoj se poslati ne more.)

**Prosi se, da se izrecno „J. Pserhofer-ja kri čistilne kroglice“ zahtevajo in se pazi na to, da ima napis na pokrovu slednje škatljice imenski počrk J. Pserhofer-ja, kakeršen je na navodilu, kako se rabijo, in sicer v rudeči pisavi.**

<b>Ozeblinski balzam</b> J. Pserhofer-ja. 1 lonček 40 kr., s frankovano pošiljati 65 kr.	<b>Angleški balzam,</b> 1 steklenica 50 kr.
<b>Trpotčev sok,</b> 1 steklenica 50 kr.	<b>Fijakarski prsni prašek,</b> 1 škatljica 35 kr., — s frankovano pošiljati 60 kr.
<b>Ameriška maža za protin,</b> 1 lonček gld. 1.20.	<b>Tannochinin-pomada</b> J. Pserhofer-ja, najboljša sredstvo za rast las, 1 škatljica 2 gld.
<b>Prašek proti potenju nog,</b> cena škatljici 50 kr., s frankovano pošiljati 75 kr.	<b>Univerzalni obliž</b> prof. Stendel-a, 1 lonček 50 kr., s frankovano pošiljati 75 kr.
<b>Balzam za gušo,</b> 1 steklenica 40 kr., s frankovano pošiljati 65 kr.	<b>Univerzalna čistilna sol</b> A. W. Bulrich-a. Domače sredstvo proti slabemu prebavljenju, 1 zametek 1 gld.
<b>Življenska esenca (Praške kapljice)</b> 1 steklenica 22 kr.	

Razen tu imenovanih preparatov so v zalogi vse tu- in inozemske farmacevtske specialitete, objavljene v avstrijskih časopisih, in se vsi predmeti, ki neso baš v zalogi, na zahtevanje točno in po ceni preskrbje. — Pošiljati po pošti se najhitreje izvršujejo proti predpošiljati denarja, večje pošiljate tudi proti povzetju zneska.  
Če se denar naprej pošlje (najbolje po poštni nakaznici), je poštnina mnogo nižja, nego pri pošiljatih s povzetjem. (851-11)